

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Franques concertado

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 599

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

MARTES, 19 DE OCTUBRE 1915

La Redacción y Administración de este diario ha trasladado sus oficinas a la Plaza de San Andrés, número 22, principal.

## LA MANZANA DE LA DISCORDIA

Escribe el general francés Prevot, en el periódico «La France», de un modo muy suave, pero muy claro, que respecto a la expedición de Oriente, ó sea al auxilio de Servia, no le corresponde a los franceses el soportar el peso de la expedición.

Dice que Inglaterra tiene que defender en Oriente el paso a Egipto y a la India, y sobre todo el Canal de Suez.

Que Rusia que declaró la guerra a Bulgaria, y que es la defensora de los servios, por los cuales se encendió el actual conflicto, le corresponde el tercio con su ejército en el asunto.

Que a Italia, que ha puesto pie en Albania y que dentro de poco no peleará sino en contados puntos de la frontera austriaca, por cerrar los demás las nieves, debiera guerrear en Oriente.

Y que Francia es de las cuatro Potencias aliadas que los menos intereses tiene en los Balcanes.

Y efectivamente, no deja de ser razonable cuanto expresa el referido general.

Al propio tiempo afirma que es urgente auxiliar a las tropas francesas, y que hay que llevar 500.000 hombres.

El Oriente ha tenido el triste destino de ser varias veces manzana de discordia entre naciones, y por esto Santa Sofía aun sigue siendo Mezquita y los Santos Lugares siguen en poder de los turcos.

Una vez más la expedición en Oriente está suscitando clarísimas discrepancias y censuras entre los aliados, evidenciadas hoy en Francia del modo que acabamos de notar en casi todos sus periódicos.

La gravedad de estas murmuraciones, de estas dudas, de estos recelos de hoy, es que mañana pudieran convertirse en exigencias, en contestaciones, en odiosidad, en rompimiento tal vez de lazos que la esperanza de victoria próxima apretó, y que las esperanzas de la realidad va haciendo sentir que aprietan demasiado.

Por un clavo se pierde una herradura, por una herradura se pierde un caballo, por un caballo un caballero, decían en la antigüedad los cruzados; quién sabe si estas ligeras murmuraciones serán la manzana de la discordia una vez más.

El presidente Viviani, aquel que quería apagar las luces del cielo, se ha creído obligado a asegurar en el Parlamento que están de completo acuerdo los países aliados respecto a la expedición a Macedonia.

Pero la opinión francesa expresada en sus periódicos, se va concretando en dos aspiraciones: los franceses a libertar Francia y los italianos que vayan a Macedonia.

S. M.

## CRONICA DE SOCIEDAD

Ha regresado de Fuente de Cantos el cura párroco de San Andrés, don Justo Velardos.

—Ha regresado a esta capital el ingeniero jefe de Obras públicas, don Miguel Milano.

—De Almendral ha venido a Badajoz el propietario de dicho pueblo don José Pozo.

—De Barcarrota ha venido a Badajoz el propietario de la fábrica electrohímera de aquella población, don Román Fernández.

—De Almendralejo ha venido a esta capital el propietario don Luis Montero.

—Ha venido de la Haba a esta capital don Pedro Castillo.

Gésar

## LA MARCHA DEL GOBERNADOR

En el correo de ayer tarde salió con dirección a Madrid el gobernador civil que ha sido de la provincia, señor García de los Ríos, que se entrevistará en la corte con el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, marchando después para Toledo, para el mando de cuya provincia ha sido últimamente designado.

A despedir al señor García de los Ríos, que ha conseguido conquistarse numerosas amistades en esta capital, gracias a sus altas dotes de simpatía, acudieron las autoridades civiles y militares en general, el personal del Gobierno y muchos amigos cariñosos que deja el señor García de los Ríos en Badajoz, los cuales han sentido mucho la marcha del señor gobernador y su traslado, pues en el elevado puesto que ocupaba, gracias a sus altas condiciones de caballerosidad y nobleza, que con su presencia en la estación testimoniaron ante dicha autoridad el sentimiento que producía su marcha y la desinteresada y cariñosa amistad que se le profesaba.

El señor García de los Ríos se mostró altamente satisfecho por la despedida que era objeto, expresando su satisfacción con palabras conmovidas y en extremo afectuosas.

No solamente las naturales atenciones y amabilidad de don Manuel García de los Ríos, en su mando en la provincia de Badajoz le han conquistado las amistades y simpatías de que llegó a gozar, sino que su perfecta y recta actuación como gobernador, que dejan un recuerdo verdaderamente inextinguible de su paso por el Gobierno, le han hecho por otra parte merecedor a esta cariñosísima despedida, poco frecuente, siendo muy de lamentar su ausencia.

Nosotros sentimos sinceramente la marcha del señor García de los Ríos, que las circunstancias le imponen, y al hacerle también una honda y sentida despedida, le deseamos en el nuevo mando toda clase de prosperidades, como son acreedores la corrección y exquisita delicadeza de su persona, y quiera Dios que en todas partes halle el calor y cariño que aquí ha encontrado.

to en un automóvil del señor Prado y Palacio y se dirigió a la Diputación provincial.

## DE VALLADOLID

Llegada del nuncio. — Dicen de la capital valisoletana que ha llegado a la misma el nuncio de Su Santidad.

Apertura del Congreso de Ciencias. — También dicen las noticias de la citada capital de Valladolid que ha comenzado a celebrarse el Congreso de Ciencias.

Esta mañana se reunieron en las sesiones y leyéronse discursos por los señores Pérez Cobos, Limonero, Pacheco, Rojo Villanova, de la Facultad de Medicina.

Ha dado una conferencia don Tomás Maestre en el salón de actos del Ayuntamiento.

A continuación se ofreció un banquete a los representantes de Cataluña.

Asistieron también varios diputados y senadores.

## DICE DATO

Desmintiendo lo de la crisis. — Hoy, como de costumbre, ha recibido a los periodistas el jefe del Gobierno, señor Dato.

Este ha desmentido nuevamente que vaya a plantearse la crisis.

Agregó que en el último Consejo existió la unanimidad más absoluta entre todos los ministros.

Únicamente se habló de los presupuestos.

Dato y los Reyes. — Después de recibir a los periodistas, el señor Dato se retiró al Palacio de Miramar, donde estuvo almorzando en compañía de los Reyes.

Firma de decretos. — Don Eduardo presentó a la firma regia los siguientes decretos:

Nombrando director de la Exposición de Barcelona a don Juan Maluquer.

Secretario, a don Francisco Bartrina.

Interventor, a don Rafael Culate.

acompañará a Dato a la Reina? — Es probable que el presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato, acompañará a la Reina el jueves próximo a Sevilla.

Banquete a Villanueva. — El ministro señor Villanueva ha sido obsequiado con un banquete que le ha ofrecido el señor Borbolla.

Manifestaciones de Villanueva. — El señor Villanueva ha manifestado a los periodistas, con quienes ha tenido ocasión de hablar, que mantiene la creencia de que el actual Gobierno se modificará, y el Gobierno luchará con grandes dificultades en el Parlamento.

El problema económico—agregó el señor Villanueva—es casi insoluble.

Respecto a la cuestión catalana, el Gobierno atenderá sus peticiones mientras no sea perjudicial a otras regiones.

## DE LA GUERRA

Servios y búlgaros. — Comunican desde París que llegan noticias de Nisch anunciando que los ejércitos búlgaros atacan las líneas servias con grandes elementos de combate.

A causa de la gran superioridad numérica de sus tropas han logrado avanzar por la parte de Kumanovo, amenazando de este modo el ferrocarril de Nisch a Salónica.

Los ataques que estos días están ejecutando las tropas francesas y rusas no tienen otro fin que impedir que los austroalemanes retiren fuerzas de estos frentes para llevarlas al servio.

## DE COPENHAGUE

El cólera en Alemania. — Llegan noticias de Dinamarca diciendo que el jefe de la estación sanitaria de Copenhague ha confirmado que en las ciudades alemanas de Kiel y Berlín se han registrado muchos casos de cólera.

## DE SUIZA

El tifus en Alemania. — Las noticias de Zurich (Suiza) dan cuenta de que la epidemia tífica hace grandes estragos, no solamente en el ejército alemán, sino también en la población civil.

En Jams solamente se han registrado más de 500 casos.

Refuerzos para el ejército servio. — Las últimas informaciones recibidas de Austria, Alemania, Suiza y Holanda anuncian próxima llegada al frente servio de tropas suficientes para poder cubrir con ellas las pérdidas que han sufrido los ejércitos austroalemanes en la toma de Belgrado y Semendria.

## EL OTOÑO Y LA SEMENTERA

Pasáronse las flores del verano.

El otoño «llegó» con sus racimos (valga la alteración del encasillado de la «Epístola Moral de Fabio»).

Los calores estivales agostaron las hierbas de los extremeños campos, que, tristes y calcinados, durante la canícula, dan muestras ya de la fecundidad que en su seno albergan con las benéficas lluvias otoñales.

Con el incansante rodar del tiempo—que nos produce madura y mata—vuelven otra vez las fieras mañanas.

«De tibio sol dorado que de la hermosa vega enamorada desgarrá, para verla, los cendales de flotante vapor que la han velado en las primeras horas matinales.»

las tardes, «de manso resbalor, impregnadas de dolientes dulces melancolías» y de variados y poéticos crepúsculos.

Y para que las aves no enmudezcan por completo, nos alegra el «cherrillito» cantando en la arboleda, y recrean nuestra vista, surcando el espacio con frecuencia, esos preciosos síndactilos llamados avejarucos, terribles perseguidores de las «abejas»: los tábanos zumbadores, nos causan soledad en «los es-

plendentes serenos mediodías», contrastando con la excitación que producen a los eguidos: las hormigas aladas se trasladan codiciosas de morada rindiendo tributo a la multiplicación de su especie: las pacientes ovejas nos dan el fruto de sus andanzas amorosas primaverales alumbrando tiernos, sabrosos y blancos corderos de esortijada lana, y los gañanes afanosos y contentos con la buena sazón daban a

«la tierra laborable refrescada por lluvia saludable que tomando con el sol tempero al abrir el sencillo timonero de los húmedos senos el tesoro tan frescos y amorosos» se ofrecían, que ellos mismos pedían del puño sembrador la lluvia de oro,

alegran la besana, con las dulces tonadas de la tierra, regresando a sus hogares, hendidó el sol en las montañas de la lejanía, jinete en la «mohina» ó la «roncera», balanceándose su rendido cuerpo al paso lento y acompasado de las yuntas, tocando el ronco y resonante caracol, al que contestan las «colleras» moviendo sus cabezas para sonar los cencerros y esquilones de las jáquimas.

Descendamos de las regiones de la poesía, adonde nos hemos elevado temerariamente, como la «tortuga», con auxilio del «águila», representada en este caso por el eximio vate Gabriel y Galán, el fray Luis de León de la Edad contemporánea, y ocupémonos de otros asuntos más prosaicos por exigencias de la «arcilla», y a que no sólo de espíritu se compone el hombre.

Es la sementera la operación agrícola que exige al labrador mayores afanes, cuidados y actividad, ya que la pérdida del tiempo y los descuidos durante esta época le imponen algunas veces severa sanción. Veamos, aunque a la ligera, las condiciones en que debe efectuarse la siembra.

Desde luego hay que proscibir los barbechos donde abunden los terrones, pues si las lluvias son deficientes, los granos que caigan debajo de ellos no tendrán la suficiente humedad para que germinen, y si son muy copiosas, por la adherencia de los terrones al suelo y su cohesión, no dejarán paso al aire, la luz y al tallo y se perderán infructuosamente. Esto puede fácilmente evitarse con los rodillos desterronadores, que desgraciadamente se ven en menor número en los campos extremeños que en los castellanos, siendo los primeros más propensos a los terrones por su composición arcillosa muchos de ellos.

Los labradores inteligentes, de posición, y esmerados en los cultivos, deben abonar sus predios, previo análisis de las tierras, para saber con precisión la clase de abonos que éstas necesitan, ya que con el estiércol y sírle de que puedan disponer no serán suficientes para fertilizarlos, y en todo caso para que al desarrollo poliacio que estos abonos nitrogenados originan, siga una buena gramazón, ya que el «fósforo» tanto estimula la fecundación de las flores, produciendo más y mejores frutos.

Las semillas que se siembren deben ser las más granadas: hay que tener en cuenta aquella máxima de Cervantes «Cada cosa engendra a su semejante» y el refrán hortícola «Siembra buen ajo y obtendrás buen tallo».

Además deben ser puras, pues es un grave inconveniente para obtener una buena cosecha que entre las especies que se trata de reproducir salgan otras diferentes, pues, siendo su desarrollo mayor al encontrar en el terreno más elementos nutritivos, tienen que debilitar a las otras. Este fenómeno pueden observarlo los labradores en un predio sembrado de trigo, donde haya algunas macollas de cebada, de cebada ó viceversa.

Todas las semillas deben sulfatarse, para evitar los perniciosos efectos que originan los hongos, sobre todo en el trigo chamorro ó mocho (rabón), en la cebada y el garbanzo. La avena y otras variedades de trigo, aunque no con tanta intensidad, también son atacados por estas parásitas, sin que se vean libres las leguminosas. De no hacerlo, seguramente que tendrán perjuicio en el resultado de la cosecha.

Debe graduarse perfectamente el tiro de los arados, para que el grano quede enterrado a una profundidad conveniente, pues quedando las semillas muy hondas no germinan por falta de aire, luz y temperatura. Por eso dice un refrán agrícola «Hazme buena cama y arrópame con una tarama».

Debe tenerse muy presente por los labradores la «alternativa de cosechas», para no repetir el cultivo de las mismas especies varios años en el mismo predio, como sucede en muchos pueblos agrícolas, que vienen sembrando desde lueños años en las mismas «hojas», no consiguiendo por esta causa mejores cosechas.

Por las circunstancias anormales que atravesamos, efecto de la guerra europea, y que contribuye, como pasa con otros productos, al mayor precio de los cereales, conviene a los labradores sembrar más que de ordinario, siempre que

cuiden de hacerlo en condiciones que sea remunerado su trabajo, pues en la práctica no siempre da resultado la siembra en los eriales y rastros sin previa labor.

Y terminamos, por no pecar de prolijos, y por nuestra falta de autoridad en estas cuestiones, para las que no podemos ostentar un título profesional, deseando a los labradores y ganaderos sigan las lluvias otoñales, tan necesarias, para que sirvan de base y fundamento a ulteriores producciones.

Juan de T.-Dávila y Donoso

## Los abusos en López Ayala

Con la exhibición de la película «Nerón y Agripina» dió anoche por terminada (ay, hora era!) la temporada de cinema desesperante, que a palo seco nos ha hecho padecer la Empresa de López Ayala, válida de su situación de único espectáculo que se brinda en Badajoz para ralear aquí y encarecerlo con gran abuso del público paciente.

Por si fuera poco el recuerdo de sus desconsideraciones para con los vecinos de esta pobre capital, que quieren fiestas y las pagan, dándoseles sólo cachupinadas, chinchines y aburrimientos, la Empresa de nuestro coliseo ha querido despedirse con mayor honra, y para esto se esforzó en dejar a los asiduos concurrentes al teatro de la plaza de Minayo la grata impresión que se deriva del hecho que seguidamente relatamos.

Una familia distinguida pidió a la contaduría del teatro una platea para en ella asistir a la exhibición de la película que se anunciaba para anoche, y el personal de aquella dependencia, tomando nota del encargo referido, ofreció reservar la platea que se le pedía.

Llegó la hora de ir al teatro, y con un caso de estulticia nunca vista, el personal de la casa, anonadaba a aquella familia, asegurándole que la platea le estaba reservada, aunque no se le permitía entrar a ella por estar ocupada con otra familia que anteriormente había llegado.

Esto que queda expuesto, puede significar solamente un incumplimiento de promesa que se hizo a aquella familia, y ya encierra ello gravedad suficiente para concurar a la Empresa de López Ayala, que así olvida encargos que se le hacen, ó sin olvido y a sabiendas, deliberadamente, deja incumplidos sus anteriores ofrecimientos para con las mismas amables personas que la favorecen con su asidua concurrencia a los fieles espectáculos que a diario nos presenta.

Pero puede aquella reproble conducta significar, además de un torpe olvido, un nada serio incumplimiento de sus promesas, otra cosa, algo así como el insano intento de obtener por una platea, de asegurar por una platea el doble rendimiento de lo que pagaran la familia defraudada y aquella otra que logró ocuparla desde primera hora, si la suerte las hubiera hecho llegar al teatro a aquella en el momento mismo en que la segunda hubiera ya desalojado la localidad en cuestión.

Y por lo menos, para no meternos en los campos de la hipótesis, hemos de admitir y afirmar que la conducta de la Empresa de López Ayala es harto censurable por el público que la favorece, que puede soportarle los malos y caros espectáculos que nos impone, y los chinchines y sociedades que nos amargan aun más nuestras idas a aquella casa; pero que hasta por decoro personal no puede sufrírle tamaños abusos y desconsideraciones, sin que, como esta vez ocurre, por medio de nosotros haga pública su enérgica protesta.

Cuando gocéis contando las pesetas que se acumulen en taquilla, sabed que el público que allí las fué depositando repite en todas las tertulias de casinos y cafés la condenatoria exclamación con que os saludá, ahora que concluída la temporada de cinemas a palo seco con la película «Nerón y Agripina», os habréis despedido hasta más ver, diciéndoos: —¡Pero qué abusos! ¡Pero qué abusos!

## CENTROS OFICIALES

### INSTRUCCION PUBLICA

Concursos de traslados generales. — La «Gaceta» del 14 del actual anuncia el concurso general de traslado del Rectorado de Valladolid, y la «Gaceta» del 15 inserta el del Rectorado de Barcelona. Ambos traen las condiciones generales para solicitar, conocidas de los maestros, pero el de Barcelona añade la siguiente, que por ser una novedad la insertamos: «Séptimo. — Los maestros, en su instancia, manifestarán, bajo su responsabilidad, que no han obtenido traslado en el concurso general inmediatamente anterior.»

El plazo para tomar parte en estos concursos es de veinte días.

## Por telégrafo

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 18 (23.15)

Bolsa.— Interior 4 por 100, serie F, 97.

Banco de España, 451,775.

Tabacos, 267.

Franco, 90,75.

Libras, 24,87.

Cédulas hipotecarias 5 por 100, 100,65.

Matadero de Madrid. — Relación de reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios a que se han cotizado.

Vacas, 266, de 1,78 a 1,99.

Corderos, 249, a 2,25.

Terneras, 147.

### DE POLITICA

Telegrama a Sánchez Guerra. — El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha recibido un telegrama que le envió Su Alteza la Infanta Isabel antes de salir de Córdoba.

En este telegrama la Infanta Isabel expresaba su gratitud por los agasajos de que había sido objeto.

### DICE SANCHEZ GUERRA

Sin noticias de San Sebastián. — El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha recibido esta mañana a los periodistas en el despacho de su ministerio y les ha comunicado que no había vuelto a tener noticias de la capital donostiarra.

Dato y Sánchez Guerra. — El presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato, ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Les ha manifestado algunos detalles sobre el espiéndido recibimiento que se ha tributado a Don Alfonso en esta capital, que ha sido brillantísimo.

### DE BARCELONA

Aplech carlista. — El gobernador de la ciudad condal, señor Andrades, ha dirigido al ministro de la Gobernación un telegrama dando cuenta del aplech que han cele-

brado los jaimistas y de los mitines electorales.

### DE LERIDA

Solución de una huelga. — Según comunica el gobernador de Lérida ha quedado completamente resuelta la huelga de braceros.

Más sobre la crisis. — Refiriéndose el ministro de la Gobernación a los rumores que continúan publicando los periódicos madrileños, respecto a una próxima crisis, se limitó a contestar:

—Yo, por mi parte, ni los niego ni los afirmo.

Presupuesto a Hacienda. — Los ministros de Fomento e Instrucción pública, señores Ugarte y Conde de Esteban Collantes, han enviado a su compañero el de Hacienda los presupuestos de sus respectivos ministerios, que contienen las reducciones que pueden hacerse en los presupuestos primitivos de ambos departamentos.

Viaje del Rey. — Corren rumores por la corte de que el Rey no regresará a Madrid de su viaje a la capital donostiarra.

Se quedará en La Granja y después irá a pasar una temporada en la ciudad condal.

Diputados que llegan. — Hoy han llegado a Madrid los diputados de la Unión republicanosocialista señores Nogués, Barriobero y Ayuso, para asistir a la reunión que piensa celebrar la minoría conjuntonista para acordar la actitud que han de adoptar ante la discusión de los problemas económicos.

### DE JAEN

Llegada de la Infanta Isabel. — Según nos comunican desde Jaén, ha llegado a aquella capital Su Alteza la Infanta Doña Isabel.

En la estación esperaban a la Infanta las autoridades locales y un inmenso gentío. Después revistó las fuerzas de Infantería que le rendían honores, y por último mon-

## DOCTOR JAIME PONS

Exayudante del Dr. Madinaveitia

Exalumno interno de la Facultad Central

Especialista en estómago, intestinos é hígado. — Medicina general.

Consulta de 11 á 1 y de 2 á 4. — Plaza de la Constitución, número 22

Las instancias se presentarán en la Sección Administrativa de la provincia donde sirva el solicitante.

**Rápidos.** — La «Gaceta» del 13 de Octubre anuncia el concurso rápido de Murcia y Oviedo.

Se solicitará directamente del Rectorado respectivo en un plazo de diez días.

Las hojas, que han de ser con cubiertas, estarán cerradas en 1 de Octubre.

**Presupuestos.** — Se han recibido en la Sección los siguientes presupuestos:

Alanje, el maestro.

Valle de Santa Ana, el maestro.

Castuera, el señor Cuadra.

Badajoz, don Pedro Jiménez y don Enrique Justo.

Arroyo de San Serván, el maestro.

Alconera, el maestro.

Almendrales, el señor Moreno Marín.

Valle de Matamoros, el maestro.

Puebla de la Calzada, el maestro.

Zarza Capilla, el maestro.

Hinojosa del Valle, el maestro y la maestra.

Mirandilla, la maestra.

**Traslados.** — Al Rectorado de Zaragoza se han remitido las instancias de doña María Domingo Miralles y doña María del Castillo Pérez, que han solicitado tomar parte en el concurso de traslado de dicho Rectorado.

Al de Murcia, ídem íd. íd. de doña María Domingo y de don Juan José Jiménez y Jiménez.

Al alcalde de Puebla de Obando se envía título administrativo de maestro interino de dicho pueblo extendido á favor de don Eugenio Vázquez Macías.

**Escalafones.** — Se ha empezado á publicar el escalafón general del Magisterio, con arreglo á la situación del mismo en 31 de Diciembre de 1914.

Por ser este servicio de un gran interés para los maestros, conviene que éstos se fijen en ello, y si observaran algún error lo comuniquen por oficio al jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza.

## GOBIERNO MILITAR

**Orden de la plaza del día 18 de Octubre de 1915.**

Mañana, á las diez y media, tendrá lugar el entierro del comandante de Infantería retirado don Alfonso García Serrano, fallecido en esta plaza en el día de hoy.

Tributarán los honores que le corres-

ponden dos compañías del regimiento de Castilla al mando de un comandante. Esta fuerza se encontrará á la expresada hora formada de á cuatro en la calle Vasco Núñez, apoyando su cabeza inmediato al número 6, dando frente al teatro.

Al acto del sepelio asistirán Comisiones que nombrarán los jefes principales de los Cuerpos, Institutos y dependencias y que serán presididas por el jefe más caracterizado.

Dichas Comisiones vestirán de diario con sable y deberán encontrarse con la anticipación necesaria frente á la casa mortuoria, Vasco Núñez, número 8.

El expresado Cuerpo extraerá del Depósito de Armamento los cartuchos de salvas necesarios.

El general gobernador, Villalón

\*\*\*

## Servicio de la plaza para hoy:

Farada y parque, Castilla.

Jefe de día, señor teniente coronel de Gravelinas don Daniel Manso.

Imaginaria, otro de Castilla don Juan Guillén.

Hospital y provisiones, primer capitán de Gravelinas.

El general gobernador, Villalón

## GOBIERNO CIVIL

**Mando interino.** — Ha quedado encargado interinamente del mando de este Gobierno civil el secretario del mismo, don Darío de la Revilla.

**El nuevo gobernador.** — En la Prensa sevillana leemos que ha salido para Madrid, de donde vendrá á Badajoz, el nuevo gobernador civil de la provincia, don José Carmona.

## TEATRO LOPEZ DE AVALA

A petición del numeroso público que no pudo anoche por falta de localidades asistir á las exhibiciones de la película

## Kerón y Agripina

animados por el inmenso éxito conseguido por esta obra maravillosa de la cinematografía, no obstante los compromisos contraídos con otras Empresas, se proyectará por última vez esta noche, en sesión continua, que empezará á las seis con los mismos precios de anoche.

## Por teléfono

(De nuestro corresponsal especial.)

MADRID, 19 (1.15)

**Los autores y el cine.** — Una nutrida Comisión, compuesta por algunos individuos de la Sociedad de Autores y por socios de dicha entidad, ha estado hoy en el ministerio de la Puerta del Sol visitando al ministro, señor Sánchez Guerra, al cual dieron las quejas oportunas por haberse probado que algunas empresas editoriales cinematográficas se aprovechaban del argumento de algunas obras teatrales para impresionar películas, que se exhibían después ante el público, perjudicando de este modo extraordinariamente los intereses de los autores para su representación en el teatro.

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, contestó á sus visitantes que creía muy justa y lógica la defensa de sus intereses y que estudiaría la manera de atender las reclamaciones de los autores, á la par que prohibir á las editoriales cinematográficas la impresión de las películas á que se refieren.

**La pesca de motoras.** — El gobernador civil de la Coruña ha telegrafado hoy al ministerio de la Gobernación manifestando que en el pueblo de Carnota un grupo de marineros, de más de 5.000 hombres, había recorrido la localidad en manifestación pública pidiendo que desapareciera el procedimiento de pesca con motoras, que los tiene privados de poder trabajar.

**Un mitin.** — El gobernador civil de Córdoba ha dirigido un despacho telegráfico al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que esta noche se ha celebrado en el Centro obrero de la capital mencionada un mitin socialista, en el cual hizo uso de la palabra el leader del socialismo Pablo Iglesias.

No hubo que registrar, afortunadamente, ningún incidente desagradable.

**Los casos de tífus.** — El gobernador de Orense ha telegrafado manifestando que, según le participa el inspector de Sanidad de aquella provincia, en el pueblo de Casares de la Virgen, no se ha vuelto á repetir ningún caso nuevo de tífus.

Añade la autoridad mencionada que en el pueblo de Villaverde han sido ya dados de alta tres de los casos de fiebre tífica, quedando tres de dichos atacados en estado grave de los seis que existían.

**Un acuerdo de los ganaderos.** — Esta tarde se ha reunido la Junta de la Unión de Criadores de toros de lidia, con objeto de tratar detenidamente del caso ocurrido el domingo último, que motivó la suspensión de la corrida que estaba anunciada y que se iba á celebrar en la plaza de toros de Madrid.

Los reunidos acordaron que, como se había tratado de una negativa caprichosa por parte de los lidiadores, de no querer torear toros de una ganadería que estaba oficialmente asociada, no vender ninguna de dichas ganaderías asociadas toros de lidia á aquellos empresarios que contratasen á Vicente Pastor y á Juan Belmonte, que fué de quienes partió la negativa mencionada.

El acuerdo de los ganaderos se hará sa-

en la causa por pleito que ha motivado su viaje á la ciudad del Turia.

Sus amigos políticos han querido obsequiar al señor La Cierva con un banquete de carácter político también, habiéndose negado el señor La Cierva á que se le tribute este agasajo.

**La infanta, en Jaén.** — Jaén. — Ha llegado á esta capital la Infanta Doña Isabel, que fué objeto de un cariñosísimo recibimiento.

La infanta estuvo visitando la Catedral, donde la recibió el cabildo y demás dignidades eclesiásticas.

También estuvo la Infanta en la iglesia de las Mercedes y de San Ildefonso.

Después asistió la augusta viajera á la inauguración del Museo de Artes.

A este acto concurrió el alcalde de Madrid, señor Prado y Palacios, que representaba al ministro de Instrucción pública, señor Conde de Esteban Collantes.

El señor Prado y Palacios hizo uso de la palabra, siendo muy felicitado por el acierto que tuvo en las palabras que pronunció.

La Infanta Doña Isabel se ha mostrado en extremo satisfecha de los agasajos y atenciones de que está siendo objeto en Jaén, donde fué muy bien recibida.

**Visita de un capitán general.** — Cádiz. — Ha llegado á esta capital el capitán general de Andalucía, á quien se le ha tributado un recibimiento en extremo cariñoso.

Le esperaban las autoridades, figurando entre ellas el gobernador militar, el alcalde y otras personalidades.

El capitán general estuvo visitando los cuarteles, donde revisó á las tropas, y después estuvo en el fuerte de Santa Catalina.

Además ha efectuado algunas otras visitas.

**La reunión de los republicanos.** — Esta noche se ha celebrado en el Círculo republicano que se halla establecido en la calle de Atocha una reunión de elementos republicanos de todos los grupos, incluso de los que pertenecen al partido radical del señor Lerroux.

El objeto de la reunión tenía por base ponerse de acuerdo para presentar en las próximas elecciones municipales una candidatura republicana para Madrid.

Los representantes del señor Lerroux manifestaron que por su parte estaban de acuerdo con el objeto de la reunión, pero rogaron que no se tomara acuerdo alguno en definitiva hasta que ellos no conferenciaran con sus jefes respecto á este asunto.

Con tal motivo se suspendió la sesión, acordándose que el próximo miércoles se celebre otra nueva sesión, á la cual asistirán los amigos de Lerroux, llevando ya la resolución definitiva.

Se cree, y será posible que así ocurra, que se presente para las elecciones municipales de Madrid una candidatura única de coalición de todos los republicanos y los socialistas además.

En definitiva el asunto se hará público en la sesión que celebre el Centro republicano el miércoles próximo, en cuyo día se resolverá el asunto en definitiva.

## DE LA GUERRA

**Ocupación sin confirmar.** — Atenas. — Según informes que se han recibido últimamente desde Salónica, el ejército serbio, en unión de los contingentes de las tropas aliadas que habían desembarcado anteriormente en la mencionada población de Salónica, habían conseguido apoderarse, después de obligar al enemigo á retirarse de sus posiciones, de la población de Strumitk.

Esa noticia aun no se ha confirmado oficialmente por parte de Serbia.

**Defensa de un ferrocarril.** — Atenas. — Nuevos informes que se reciben en esta capital y que proceden de Salónica, dicen que las tropas francesas, unidas también á las inglesas, defienden en todas sus partes, y en una extensión total de posibles contingencias de ataques por parte del enemigo, toda la línea férrea de Nisch á Salónica, siendo normal y tranquila la circulación de los trenes entre los puntos mencionados.

**Choque y hundimiento.** — Copenhague. — Según dice un telegrama recibido en esta población, un vapor que había salido del puerto de Trelldorg con los fuegos apagados el día 15 por la noche, chocó en alta mar con un contratorpedero alemán, partiéndolo en dos trozos, en virtud de la violencia del choque mencionado.

Tan solo pudieron salvarse de la tripulación del contratorpedero germano cinco tripulantes de los 45 que formaban la dotación del buque.

**Los italianos, á los Balkanes.** — Roma. — El Consejo de ministros que estaba convocado para anteayer no pudo celebrarse el día para que se había citado por indisposición del ministro de Negocios extranjeros.

Por fin, el mencionado Consejo se pudo celebrar ayer tarde.

El objeto de la reunión de los ministros italianos tenía por base ver la forma, mediante un detenido estudio del Gobierno, de que podían valerse los italianos para que su ejército fuese á unirse con los aliados en los Balkanes, donde habían de combatir á sus adversarios.

Aunque no se ha hecho aun público el acuerdo que tomara en su reunión el Gobierno, se cree que la resolución será satisfactoria y los italianos se unirán con los aliados en los Balkanes.

**Las autoridades montenegrinas.** — Noticias que se reciben de Durazzo dicen que las autoridades montenegrinas de Scutari han adoptado energicas medidas de defensa en la Albania contra los soldados búlgaros, los cuales han realizado algunos fusilamientos de albaneses, al parecer sin motivo alguno que justificase este acto de los búlgaros.

**La ofensiva serbia.** — Roma. — Se reciben noticias de carácter autorizado, las cuales dicen que la ofensiva general de Serbia aun no se ha realizado por completo y que ésta será aplazada hasta dentro de unos días.

**Turcos y búlgaros.** — Un telegrama que publica un periódico dice que un grueso de ejército que componen las tropas otomanas se dirigen hacia las posiciones de los búlgaros con objeto de unirse á ellos.

Los turcos han enviado, para agregarse á los soldados búlgaros que están en campaña, de 120.000 á 150.000 hombres.

Los oficiales alemanes han tomado activas posiciones en la línea del ferrocarril de Tak-Dedeagavch, cuya defensa les ha sido encomendada á las tropas que mandan.

El parte austriaco. — En el arroyo de

Krmin ha sido rechazado con violencia un ataque de los moscovitas.

Después de esta operación, la artillería austriaca atacó á las fuerzas italianas, arrojándolas de sus posiciones conquistadas ayer.

Varios ataques de la Infantería contra el borde de la meseta de la planicie de Dovedo han sido totalmente rechazados, causando al enemigo muchas pérdidas.

Todos los ataques de los adversarios fracasaron, teniendo éstos que retirarse á sus posiciones primeras.

Por la tarde, otro ataque de los austriacos fué rechazado nuevamente por las fracciones de nuestra artillería, repitiéndose los intentos al anochecer, y durante toda la noche, pero todos fracasaron de una manera completa.

Las tropas de infantería que realizaron los tres ó cuatro ataques mencionados, fueron dispersadas por el fuego de nuestras baterías.

Más al norte fueron repitiéndose los ataques en la cabeza del puente de Goritza y de Tolmino, donde el fuego de nuestra artillería dispersó al enemigo, que se retiraba á la cabeza del puente de Tolmino, donde se arrojaron bombas de gas.

Las tropas austriacas, en su avance, han llegado hasta más allá de la desembocadura del Bonau.

Las tropas alemanas han avanzado por la parte del Hapana.

El primer ejército búlgaro se ha apoderado de Barezta, en la frontera de Serbia, llegando hasta Belgrado.

**Las fuerzas aliadas.** — Atenas. — Se dice que los ingleses, además del desembarco de tropas hecho en Salónica, intentarán otro en Tak-Dedeagavch, para unirse á los serbios é impedir que los turcos y los búlgaros se encuentren.

**Parte alemán.** — Berlín. — Los ataques rusos en Styr se rechazaron.

Los austroalemanes rechazaron á los italianos en el sudeste de Riva.

En los Balkanes también se rechazó al enemigo, causándole pérdidas.

Cerca de Belgrado se tomaron á la bayoneta por los austroalemanes las alturas de Avala.

## "La Granadina,"

Visita esta casa, que ya ha recibido las modas de la temporada, ABRIGOS DE NIÑA Y SEÑORA, BLUSAS Y PIELES PUENTE Y TIRON Plaza Constitución, 7.—BADAJOZ

## Del Secretariado

(Conclusión.)

¿Cómo dicho Tribunal habrá de proceder para el ejercicio de su misión? Creo que en forma análoga á la indicada para su constitución, esto es, valiéndose de los informes reservados antes expuestos y de cualesquiera otro medio de investigación, también con las mayores reservas, que su clara y sana inteligencia le sugiera y cuando de ello resultara plenamente probado sin dejar lugar á duda que algún secretario se hallaba materialmente comprendido en los casos primero y tercero al décimo, ambos inclusivos, y moralmente en cuanto al segundo, todos del artículo 110 de la ley Orgánica, entonces proceder á una invitación reservada á tal funcionario para que con cualquiera pretexto pida la separación ó renuncia del cargo, en evitación á exponerse á que se publicara su personalidad como indigna de ejercer tan sagradas funciones y de que se tuviera que recurrir á los Tribunales para hacer cumplir tal precepto.

También parece natural que la colegiación y Tribunal de honor, á más de sus primitivos estatutos, debían estar precedidos de una resolución ministerial que los regulase y autorizara, dándole al propio tiempo y con especialidad, vida legal con fuerza de obligar y, por consiguiente, con atribuciones para reclamar y le sean facilitados los informes repetidos, aunque bien es cierto que tratándose de perfeccionar todo cuanto concierne á la buena administración de justicia, ninguna persona ó autoridad ha de negarse á facilitar tales antecedentes.

De esta forma, y dentro de lo que humanamente es posible, quedaría constituida la clase secretarial á que me refero, con funcionarios que, al igual que los de más alta jerarquía, serían la honra y estimación propia de la administración de justicia; entonces sería el momento de pedir á los Poderes públicos con todas las energías de que pueda disponerse, y con mayor seguridad de éxito, una compensación adecuada á ese abandono de los propios asuntos, á esa sujeción, trabajo é ilustración que impone la profesión. Si en obsequio del interés público emplean su esfuerzo, su actividad y conocimientos los secretarios de los juzgados municipales, es digno de que á su servicio se consagren los ciudadanos indemnizando las pérdidas materiales que por él sufren, con dotaciones decorosas; porque si es axioma de derecho que nadie debe enriquecerse con perjuicio de otro—é indudablemente, riquezas son cosas tan útiles para el bien común, como las enumeradas—no tiene nada de justo que la masa social, logre bienes colectivos á expensas de particulares é indebidos daños.

Juan Blanco Guisado

La Morera, 27-9-915

## ¿Por qué los perros mueven la cola?

Porque sienten placer al hacerlo. Según los peritos en hábitos caninos, así como la tensión de los músculos de la cara nos hace sonreír y poner cara alegre cuando hay motivo de agrado, así le ocurre á nuestro amigo el perro, que

mueve la cola cuando algo le produce contento.

Los salvajes, que no saben dominar las emociones fuertes, hacen ostensible su placer y contento con acciones corporales, y á menudo se tiran por el suelo con ataques de risa, contrayéndose y forcejeando para dar salida con esfuerzos á la tensión muscular. Es lo que obliga al perro á mover la cola.

Cuando el gato se tira á rodar por el suelo y cuando frota su lomo contra la pata de una mesa ó de una silla, del mismo modo que el salvaje, lo hace para aplacar la tensión de placer de los músculos de su lomo.

Aunque el perro no tenga más que un rudimento, porque se la han cortado, desarrolla siempre los mismos movimientos, si bien no se pueden apreciar tanto á la vista.

Un perro con cola respetable que no la mueve cuando está contento, es un perro ingrato.

La frialdad del hocico en el perro es evidencia de salud corporal, y el meneo de la cola demuestra su salud mental.

## Noticias

Las mejores corbatas son las que vende la casa DELCADO Y BARRENA, San Juan, 14.

¡Ingleses, 3 pesetas!!

¡Nueva serie especial, 2,20 pesetas!!

El agraciado con las cuatro monedas de 25 pesetas de oro correspondientes al número 5.416 ha sido Félix Alfonso, camarero de la Oliventina.

Desde el día 1 de Octubre ha quedado abierta la clínica operatoria que bajo la dirección del doctor Alvarez viene funcionando en Jerez de los Caballeros (Badajoz), habiendo sido realizadas, entre las muchas y variadas operaciones, varios casos de hernias (quebraduras) con gran éxito y sin emplear en éstas más que la anestesia local, que evita al enfermo los peligros de la anestesia por cloroformo. Para más detalles, escribir al doctor Alvarez Méndez, director del Consultorio.

Un robo. — En la noche del domingo se cometió un robo en el establecimiento de bebidas de la viuda de Calvo, situado en la calle De Gabriel.

Parece ser que la dueña de la casa se encontraba adormecida y que los ladrones aprovecharon esta circunstancia para apoderarse de veinte pesetas en plata y alguna calderilla que guardaba en el cajón del mostrador.

A señora sola, ó con hijo ó hija, se dará casa, luz y agua, por asistencia de cuarto y despacho. De tres á seis de la tarde, calle Sepúlveda, 12, bajo.

Destino. — El comandante de Caballería don Manuel Estévez ha sido destinado á la Junta provincial del ganado caballar y mular, como delegado militar.

Para una novillada. — La Junta directiva de la Sociedad Liceo de Artesanos continúa trabajando activamente en la organización de la novillada que dirigirá el afamado torero Rodolfo Gaona.

Instituto microbiológico, con aplicación al diagnóstico y terapéutica de las enfermedades infecciosas.

Director, R. SALAZAR. — Comedias, número 9, Badajoz.

Sección de análisis de orines.

Un herido. — En las inmediaciones del café Mercantil sostuvo un anteanoche una reyerta dos individuos, uno de los cuales proporcionó al otro algunos palos, causándole lesiones, que le fueron curadas en el Hospital civil, pasando después á su domicilio.

¿Quiere usted hacer fortuna? — Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabaceros, salchicheros, comerciantes en lazos, cueros y toda clase de productos animales un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende á ciegas, esto es, á como quiere pagarlos el comprador; razón tan evidente, que no tiene réplica.

Pues bien: si quiere usted vender á comprar á los precios verdad de los mercados cuanto se refiere á ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse á EL CORTADOR, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diez y siete años que hace que se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando diez pesetas, diríjase á la Administración de EL CORTADOR, Plaza de la Cebada, núm. 11, Madrid.

## ESTACION METEOROLOGICA

del INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE BADAJOZ

Observaciones del día de ayer

	Ocho de la mañana	Ocho de la tarde
Barómetro en m/m . . . . .	748,9	747,4
Temperatura C.º . . . . .	13,6	24,0
Humedad por 0/0 . . . . .	78	84
Viento { Dirección . . . . .	E.	E.
{ Fuerza . . . . .	1	1
Lluvia (litros por metro cuadrado) . . . . .	0,0	0
Agua evaporada (íd. íd.) . . . . .	1,8	0
Estado del cielo . . . . .	Desp.º	Desp.º

Temperatura máxima al sol . . . 3,9

Temperatura íd. á la sombra . . . 26,4

Temperatura mínima . . . . . 4,4

Tip. La Minerva Extremeña, de Florencio Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with 8 columns: Trigo, Cebada, Avena, Garbanzos, Habas, Aceite, Lana. Rows list various agricultural products and their prices in pesetas.

GARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal GANADOS EXTREMENOS MADRID

Vacas, 00. Ovejas, de 1,40 a 1,55. Carneros, de 1,65 a 1,73. Corderos con lana, 00,00. Novillos de pienso, no concurren.

BARCELONA

Vacas, de 1,80 a 1,85. Bueyes, de 1,80 a 1,85. Corderos con lana, 00,00. Carneros, de 1,85 a 1,90. Cerdos cebados con pienso, de 2,05 a 2,07.

OFERTAS Y DEMANDAS

Almendralejo. — Los señores González Compañía, de las bodegas Pastheur, tienen a la venta vinos finos de mesa, tintos y blancos, a 10 pesetas los once litros y medio.

Alconchel. — Don Manuel Marín Méndez tiene a la venta:

Cien cerdos de dos años. Trescientas ovejas blancas. Cinco yeguas con su burro garrañón. Seis vacas.

13.800 kilos de trigo, equivalentes a 300 fanegas, blanco. 6.000 kilos de habas, equivalentes a 100 fanegas. 8.400 kilos de avena, equivalentes a 300 fanegas.

Y 3.450 kilos de lana blanca, equivalentes a 360 arrobas.

Para tratar, con dicho señor. BADAJOZ. — Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 11.500 kilos, equivalentes a 1.000 arrobas, de lana blanca merina fina.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y muletas, cebada y avena.

—Don Urbano Navascués (Penegas, número 14) vende una niara de paja y una incubadora.

—Don Arturo Álvarez tiene a la venta aceite procedente de la cosecha última.

Para tratar, con dicho señor, en Badajoz, calle de Montañés, 27 y 29. Teléfono número 100.

—Don José Rincón Funes tiene a la venta habas de la cosecha corriente.

Para tratar, con dicho señor. —Se vende una tartana, casi nueva, con arreos a la catalana. Darán razón: Ronda del Pilar, 42. —Se vende una tierra de 2,25 hectáreas, equivalentes a tres y media fanegas, en San Roque.

Para tratar, Salmerón, 82, bajo. Barcarrota. — Don Eliseo Merchán Gu-

tiérrez tiene a la venta 2.400 kilos de garbanzos, equivalentes a 45 fanegas.

Para tratar, con dicho señor. Corte de Peleas. — Don Antonio Silva tiene a la venta 34.500 kilos de cebada, equivalentes a 1.000 fanegas.

Para tratar, con dicho señor. En el pueblo ó en la dehesa Valdeasequera, término de Badajoz.

Hornachos. — Don Baldomero Acedo Lobo compra trigo a 15 pesetas los 46 kilos. La Codocera. — Don Alonso Grajera tiene a la venta 6.825 kilos, equivalentes a 550 arrobas de aceite.

Para tratar, con su administrador, en «La Galapaguera» (Portugal), ó con el párroco de La Codocera.

—Don Julián Mero Lucio tiene a la venta también 1.725 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Doña Eladia Centeno Baltasar, del mismo pueblo, tiene asimismo a la venta 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas, de aceite.

Para tratar, con dicha señora. —Don Juan Brígido Mero, tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Manuel Rubio Mero tiene a la venta 2.300 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Casildo Pulido Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Leopoldo Blanco Pérez tiene a la venta 3.450 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. —Don Julio Gómez Martínez tiene a la venta 1.150 kilos de aceite.

Para tratar, con dicho señor. La Haba. — Don Angel Hidalgo y don Pedro S. Castilla, venden 9.200 kilos de lana merina, equivalentes a 800 arrobas.

Para tratar, con dichos señores. La Morera. — Los señores arrendatarios de la dehesa de Murillo tienen a la venta 1.322 kilos, equivalentes a 150 arrobas, de lana basta blanca.

Para tratar, con cualquiera de dichos señores. Mérida. — Don Norberto García vende 6.070 kilos de lana, equivalentes a 180 arrobas, de buena calidad; 150 carneros y 150 ovejas, a precios convencionales. Para tratar, con este señor, en la finca llamada «Coto de Veras», a tres kilómetros de la estación férrea de Carrascalejo.

Higuera de Llerena. — Don Eusebio López Ortiz tiene a la venta 7.475 quiles, equivalentes a 650 arrobas, de lana blanca merina del último corte; 130 lechones de cinco meses; veinticinco de año y medio; tres herales y un toro, y 100 chivos navideños.

Silvanza. — Don Manuel Páris Méndez tiene a la venta de 140 a 150 arrobas de lana blanca y negra.

Quintana. — Don Emilio González Tarrayo ofrece un buen acostadero con buenos abrevaderos en el término de Zalamea, para cabida de mil cabezas lanaras, para tratar con dicho señor, en Quintana. Sruela. — De 57.500 a 69.000 kilos de lanas merinas finas, buena clase, equivalentes de 5.000 a 6.000 arrobas, tienen sin vender los granjeros de ésta.

Villafraanca de los Barros. — Don Francisco Trigo Marcos tiene a la venta un empiedro con sus rulos para molino de aceite, con alfanje de hierro fundido, torba y el herraje completo del mismo. —El mismo señor tiene también a la venta cabre docenas de capachos para prensa de setenta y cinco centímetros, trescientas arrobas de aceite de primera presión (cosecha de 1913) y dos carros grandes de yugo.

Para tratar, con su dueño. Villagonzalo. — Don Isidoro Fuentes vende un vagón de habas al precio de 12,75 pesetas los 60 kilos.

Villalba de los Barros. — Don Manuel Carretero vende 350 ovejas de parir, de buena edad, y 190 borros. —Don Manuel Lobo vende 200 primas y cien borras, ó sean 300 de parir, ganado fino.

Villanueva del Fresno. — Don Aquilino Tomás García vende 5.750 kilos, equivalentes a unas 500 arrobas, de lana.

Para tratar, con el mismo señor, en dicho pueblo. Villar del Rey. — Don Tomás Morera Peña, compra todo cuanto trigo le ofrezcan al precio corriente.

—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 10.000 kilos de garbanzos, equivalentes a doscientas fanegas, al precio de 30 pesetas, más 180 cerdos, de 18 meses, y 200 de 11 meses, más 250 borregos.

Zarza junto a Alanje. — Se arrienda el invernadero de la dehesa Casa Vieja, término de Palomas, capaz para 400 cabezas lanaras.

Para tratar, con don Joaquín Montero de Espinosa, en Zarza junto a Alanje.

IMPRESION DEL MERCADO DE MADRID

En vacuno, la plaza se encuentra abastecida. En lanar, continúa el mercado estacionario.

IMPRESION DEL MERCADO DE BARCELONA

En vacuno pocas existencias, y regulares en el de cerda. En lanar hay regulares existencias, y venta fácil en ganados buenos.

Prensa Oficial

La «Gazeta» llegada ayer publica lo siguiente: Estado

Ordenando a los súbditos españoles la más estricta neutralidad en la guerra entre Bulgaria, Gran Bretaña y Servia.

Marina

Real decreto modificando el artículo primero del de 10 de Marzo de 1908, en el sentido de que en la clasificación para el Cuerpo administrativo sean vocales el intendente general de la Armada, el intendente general del ministerio, el segundo jefe del Estado Mayor Central y el jefe del Estado Mayor de la jurisdicción, como secretario.

Gobernación

Real decreto nombrando, por traslación, secretario del Gobierno civil de la provincia de Granada a don Tirso Alonso y Alonso, jefe de Administración de cuarta clase, que desempeña igual cargo en el de Cádiz.

Otro ídem id. id. de la provincia de Cádiz a don Isodoro Villanueva Díaz, jefe de Administración de cuarta clase, que desempeña igual cargo en el de Granada.

Administración Central

ESTADO. — Subsecretaría. — Sección de política. — Anunciando que el Gobierno búlgaro ha comunicado haberse colocado minas en las orillas de Bulgaria del Mar Egeo y del Mar Negro, y de haber sido apagados los faros instalados en las mismas.

MARINA. — Dirección general de Navegación y Pesca marítima. — Aviso a los navegantes.

HACIENDA. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

DE LOS PUEBIOS

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE Debut

Con un sugestivo y extenso programa hizo anoche su presentación en nuestro principal coliseo, teatro Lope de Vega, el conocido Cine Ideal, propiedad de don José Dominguez.

Dicho señor tiene además contratado al señor Valdovi, de cuyo interesante trabajo, que anoche, por circunstancias especiales, no pudo del todo desarrollarse, dará cuenta en una de mis crónicas sucesivas.

Para hoy tiene anunciados largos y atraentes films.

HIGUERA LA REAL

Por varios jóvenes de esta grandemente aficionados al teatro se ha puesto en escena una función que, sin tener nada de grandiosa, no dejó de causar efecto en el ánimo de los espectadores.

«El Rayo», drama en tres actos, «Temo, el grumete», juguete en un acto, y «Los tres jibosos de Egipto», comedia en dos actos, fueron las obras representadas.

Las dos primeras, que son debidas a la correcta y fecunda pluma del joven seminarista de este pueblo Juan H. Gómez, fueron muy aplaudidas; contribuyendo a ello no poco los señores Navarro, Hernández (autor y actor a la vez),

Brioso, Lorenzana y Morcelo, a cuyo cargo estaba la interpretación de ellas.

Fué muy aplaudida en su papel de Temo la niña Carmencita Hernández.

Muy bien caracterizados en «Los tres jibosos» los señores Lorenzana, Navarro, Morcelo y Minerio.

En el intermedio de la función se rifó un bonito estuche de boquillas, a fin de sufragar los gastos originados.

Reciba el señor Hernández mi felicitación más sincera.

Aménzaron la función, tocando selecto repertorio, el notable pianista de esta localidad señor Rui-Díaz, que desinteresadamente se prestó a ello, y la señorita María Carretero, siendo muy aplaudidos por el numeroso público que asistió a la mencionada función.

CORRESPONDIENTE

LA SEMANA EN LA BOLSA

Como era de esperar, la Bolsa ha reaccionado en alza en la semana que acaba de terminar.

El motivo de ello no es otro que la mayor concurrencia de capitalistas, quedando una vez demostrado que las fluctuaciones de los cursos en la actualidad no obedecen a otras razones que al predominio de la oferta sobre la demanda ó viceversa.

Hay necesidad de invertir dinero en valores públicos, porque a ello obligan las circunstancias, y esto da lugar a la elevación del cambio, aunque la demanda no sea grande, basta con que exceda la oferta.

En la primera semana de Octubre hubo mayor demanda de Obligaciones del Tesoro que de ordinario, lo que motivó el alejamiento del dinero de nuestro primer mercado de valores, y por consecuencia se produjo el natural descenso en los cursos; pero vuelta a lo que pudiéramos llamar normalidad, la suscripción de aquellas, la Bolsa reaccionó en alza.

Esa elevación no será muy duradera; a que así ocurra contribuyen principalmente la situación general de nuestra Hacienda—cálculos muy autorizados hacen elevar a 364.000.000 próximamente el déficit del presupuesto en curso, por lo que se impone para un plazo más ó menos corto un nuevo empréstito—, y por otra parte la necesidad hace que desaparezca el desnivel que hoy existe entre la renta líquida del interior, que al curso de 72 por 100 se eleva a 444 por 100, en tanto que las Obligaciones del Tesoro, cotizadas por bajo de la par, exceden de 4,50 y 4,27, y la del Exterior llega al 5 por 100.

El actual efecto de la demanda no será más que momentáneo, y los cursos tendrán su rectificación ya iniciada en las dos últimas sesiones.

El Interior al contado llegó en la última semana a 71,50, y después de incessantes oscilaciones se eleva en la sesión del jueves a 72, cambio que rectifica en la siguiente, colocándose a 71,770, terminando por cerrar la semana a 71,75.

A fin de mes se hace a 71,05 y 71,70. El Exterior es muy solicitado y mejora su cotización de 78,80 a 79,05; descendiendo después a 78,90, alcanzando posteriormente el tipo de 79,10; pero en la sesión del sábado queda a 78,80.

Los Amortizables siguen desanimados. La partida no registra cotización alguna.

El 4 por 100 se hace a 86 y 86,75 en la serie C.

El 5 por 100, después de mejorar de 94,10 a 94,50, descendiendo al entero 94. Queda el 5 por 100 en la serie B a 94,50 y a 95,50 la C.

El 4 por 100, serie F, a 78,80; a 83 la C, y a 82,75 la A.

Como hemos dicho más arriba, las Obligaciones del Tesoro continúan cotizándose por bajo de la par, quedando en la sesión del sábado a 110 las series A y B del 4,75 por 100; a 105 las del 5.

Su negocio ha sido poco activo. En las Cédulas hipotecarias al 4 por 100, muy solicitadas, hay firmeza, y suben de 91,75 a 92,50, y quedan a 92,30.

Las del 5 por 100, se hacen a 100,50 y a 100,65 tipo de cierre.

También las Tabacaleras se han visto favorecidas por la actividad; sus avances las colocaron al final de la semana a 266,50.

En los valores bancarios ha habido más animación que la que venía siendo habitual, excepción hecha de las acciones del Banco de España, que en su principio se limitaron a sostener sus cursos, y después de perder un entero se repusieron, ganando 25 céntimos, siendo su última cotización 452,25.

El Hipotecario gana un entero. El Hispano Americano gana tres.

El Río de la Plata oscila entre 245 y 250, y queda a 251.

El Español de Crédito mantiene su curso de 94.

Y el Central de México sube a saltos, desde 57 a 100.

Queda muy pedido. Las Azucareras, muy movidas, aunque no con gran negocio.

Las preferentes se cotizan a 13,50 y las Obligaciones no estampilladas suben de 70,50 a 73.

Los Explosivos, en alza, suben de 248,50 a 263.

Quedan muy firmes, y lo mismo los Altos Hornos, que de 295 se elevan a 320.

Hay buena disposición en los valores ferroviarios.

Hay animación por lo que se refiere a sus acciones, quedando las Nortes a 344 contra 337 de la semana anterior.

Los Alicante se colocan de 328 a 343. Los francos oscilan entre 90,90 y

90,40, quedando el sábado a 90,10, con poco negocio.

Las libras oscilan entre 24,89 y 24,74.

HORARIO

de entrada y salida de trenes, correos, diligencias y diligencias

Trenes

LLEGADAS.—Españoles

Mixto de Madrid ... 5-29 Correo de Madrid ... 11 Correo de Ciudad Real ... 13-16

Portugueses

Mixto de Torres ... 0-17 Correo de Lisboa ... 7-40 Mixto de Lisboa ... 22-40

SALIDAS.—Españoles

Correo de Ciudad Real ... 8-25 Correo de Madrid ... 16-20 Mixto de Madrid ... 18-45

Portugueses

Mixto de Lisboa ... 6-55 Mixto hasta Torres ... 11-25 Correo de Lisboa ... 13-36

Nota. — Los trenes que salen de esta capital a las 8.25 y a las 16.20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale a las 18.45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías a la estación, para la salida, cuarenta y cinco minutos antes de la salida para los trenes

CORREOS-DILIGENCIAS

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida, a las 8. — Llegada a las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida, a las 12.30. — Llegada a las 14.20.

DILIGENCIAS

Albuera, Almendral, Santa Marta y Barcarrota: Salida, a las 9. — Llegada, a las 14.20.

Regalos de "CORREO DE LA MAÑANA"

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores hemos formalizado contrato con la casa MACÍE PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores COMPLETAMENTE GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

CUPON-REGALO para optar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con la que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus suscriptores y lectores.

Don ... de ... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a una ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas ... importe del marco de ... en que habrá de venir encerrada la repetida aplicación.

Como el retrato es de ... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo es preciso:

Primera. — Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van a continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise de estar la misma en esta Administración.

Segunda. — A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se le sacará el recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará en poder de ellos.

Tercera. — Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, puesto que, repetimos, la ampliación es ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

POR 50 CENTIMOS se envía

"La cadena de oro"

La más notable é interesantísima narración del eximio Hipólito Hostein.

Pedidos: a Emiliano C. Prieto San Salvador, 11

Pueblonuevo del Terrible (Córdoba)

SALINAS DE BACUTA

Se vende María Amo. — HUELVA e cotiza sobre vagón Precios sin competencia

C. PESINI

Operaciones de toda clase sobre monedas rústicas

Moléndon Valde, 50. Apartado de Correos número 24

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

El de mayor circulación de Extremadura

SUSCRIPCIÓN	
	Ptas.
Para Badajoz, un mes .....	1,25
Para la provincia, un trimestre .....	3,75
<b>Fuera de la provincia</b>	
Un año .....	24,00
Un trimestre .....	5,00
<b>Extranjero</b>	
Un año .....	18,00

Compuesto con linotipias

Redacción y Administración

Plaza de San Andrés, 22

Teléfono 143

ANUNCIOS	
En 1.ª plana .....	0,50 la línea
— 2.ª — .....	0,25 —
— 3.ª — .....	0,10 —
— 4.ª — .....	0,05 —

A los anuncios per un trimestre se les hace el descuento de 5 por 100, a los de un semestre el de 15 por 100 y a los de un año el de 30 por 100.

# BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante **BESOY** es muy eficaz, agradable é inofensivo.

**TOS**

La quita en un solo día.

Licor Balsámico **BESOY**

Una peseta.

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el

Analgésico **BESOY**

Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros presa?

Use usted á diario el

Elixir **BESOY**

## ANUNCIANTES

- «LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á mano cuantos anuncios le encomiendan.
  - «LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.
  - «LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.
  - «LA ANUNCIADORA» es puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.
  - «LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.
  - «LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.
  - «LA ANUNCIADORA» es facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.
  - «LA ANUNCIADORA» en fin, es resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.
  - «LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.
  - «LA ANUNCIADORA» es Novas Bajas.
  - «LA ANUNCIADORA» es servirá siempre muy bien.
  - «LA ANUNCIADORA» os conviene.
- No olvidéis, pues, á
- «LA ANUNCIADORA»
- Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo
- BADAJOZ

La Minerva Extremeña

Imprenta, papelería, librería y objetos de escritorio

CENTRO DE MODELACIONES IMPRESAS

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14

BADAJOZ

Teléfono 255

Talleres: Ramón Albarrán, 22.—Teléfono 238

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos. Esmeradas impresiones en obras de lujo, folletos, revistas y periódicos. Carteles, programas y billetes para toda clase de espectáculos.

Se remiten fuera de la capital muestras de todos los trabajos que se pidan.

Máquinas movidas por electricidad.



Noticia de sensación la que «El Imparcial» comenta mejor dicho, nos lo cuenta sin Anís, en su edición. Dice que el gran Edison construye una batería... (Puede ser de artillería, de cocina ó electrón.)

CLAUDIO CABO BARROSO

SE NECESITAN REPRESENTANTES

## “EL CANDADO”

ANTIGUO ALMACEN de ferretería

FABRICACION DE LAMPARAS para gas acetileno con patente de invención

Linternas para bicicletas y faroles para coches de los mejores sistemas conocidos

Ventas al por mayor y menor de **GARBURO DE CALCIO** cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce

por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

**José Muñiz**

Plaza de la Soledad, número 10

BADAJOZ

## ARRIENDO

de las dehesas «SANTA ENGRACIA» y «CANADA DE CASABLANCA», á 4 kilómetros de la población, fertilizándose gran extensión de terreno por las aguas del Canal «Aguas del Gévor». El arriendo se haría con la siembra que vaya hecha de cereales para la próxima cosecha, y se cederían yuntas, aperos de labor y Maquinaria agrícola.

José Rincón Funes.—BADAJOZ

**DIEGO SERRANO BECERRA**

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etcétera.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á 2 pesetas por hoja, 11,50 kilos.



# EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios, creada con capitales

exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1909 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 10 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

**FELIX PASTOR SUAREZ**

Calle Agustín, número 8

BADAJOZ

## Naumann

Sea sin disputa las mejores máquinas para ceser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

Excepcional gratia de bordado

Venta á plazos. 2,50 PESETAS SEMANALES, y AL CONTADO

GRANDES DESCUENTOS

Depositarie:

**Félix Pastor Suárez**

San Agustín, núm. 8, BADAJOZ

## “AURORA”

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas / Id. desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz

**Juan D. AMBRONA**

Calle Trinidad, número 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA.

PASAJE DE LA ALHAMBRA | MADRID

FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE EBRO

ARADOS SEMBRADORAS SEGADORAS TRILLADORAS

DISPONIBLE

## CORREO DE LA MAÑANA

### ESQUELAS

DE

	EN LA PLANA			
	Primera Ptas.	Segunda Ptas.	Tercera Ptas.	Cuarta Ptas.
funeral .....	90	40	15	10
	45	20	8	5

Otros tamaños: precios especiales

Para noticias de funeral y aniversarios rigen los mismos precios